EL4-9_3AIT - TRASMISSIONE SERIALE
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE
Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

A) OPERAZIONI PRELIMINARI
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A1) Compila l’intestazione scrivendo il tuo nome e cognome, la data e la classe
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A3) Crea una sottocartella di ES4 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL4-9_3AIT - Trasmissione seriale)
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A4) All'interno della sottocartella EL4-9_3AIT - Trasmissione seriale salva questo file Word

AIUTACI A MIGLIORARE LOGISIM!
Se hai da segnalare problemi, malfunzionamenti, bug, utilizza la voce Segnala Bug che trovi nel menu Aiuto di Logisim. 
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Se vuoi chiedere chiarimenti o proporre modifiche o miglioramenti al programma, iscriviti al forum e scrivi un post (in inglese - trovi il forum sempre nel menu Aiuto di Logisim). Ogni post pubblicato e approvato dall'insegnante, dà diritto a un guadagno di +3 PC.

B) UN SISTEMA DI TRASMISSIONE SERIALE (DESCRIZIONE)
Vogliamo realizzare un circuito dotato di un tastierino numerico a 16 pulsanti (da 0 a F in esadecimale) e un display esadecimale. Sul display deve essere visualizzato il valore del pulsante che è stato premuto.

La trasmissione del valore dal pulsante al display deve avvenire in modo seriale, cioè su una sola linea, un bit alla volta. Lo schema di principio (teorico) è il seguente:
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Nello schema precedente (mancano i collegamenti di molti pulsanti) il circuito A converte la pressione del pulsante in un dato seriale che viaggia sulla linea seriale B (un bit alla volta) e quindi viene riconvertito dal circuito C per la visualizzazione sul display.

La figura qui sotto mostra come lo stesso schema precedente può essere realizzato con i componenti di Logisim (schema pratico - anche qui mancano i collegamenti di alcuni pulsanti):
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COME COSTRUIRE IL CIRCUITO
1) Le lettere A,B e C si riferiscono agli stessi blocchi nello schema teorico.

2) Rispetto allo schema teorico, occorrono 3 linee per la trasmissione seriale del dato (vedi C in figura qui sopra: una per il dato seriale, una per il clock e una per il comando di caricamento)

3) La tastiera è incompleta (mancano gli altri 12 tasti per coprire tutte le combinazioni da 0 a F). Completarla con i tasti mancanti

4) Pri è un encoder a priorità (lo trovi in Plexers in Logisim) così configurato:
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5,6) Shift1 e Shift 2  sono due Registri a scorrimento (li trovi in Memoria in Logisim) con la seguente configurazione (ATTENZIONE: Fronte di salita):
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7) Il contatore ctr in basso a sinistra è un contatore binario (lo trovi in Memoria) così configurato:
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COME FUNZIONA
L’utente fornisce un numero (da 0 a F in esadecimale) premendo il tasto corrispondente sul tastierino numerico. Il numero viene caricato sullo shift register 1 e da questo viene poi trasferito (in modo seriale, un bit alla volta ad ogni fronte di clock) sullo shift register 2.

C) UN SISTEMA DI TRASMISSIONE SERIALE (REALIZZAZIONE)
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C1) Realizza con Logisim lo schema completo (con tastierino a 16 tasti), salvalo con nome Serial.circ nella cartella dell'esercitazione e incollalo qui sotto:

Per ognuno dei componenti elencati, spiegarne brevemente lo scopo e il funzionamento all’interno del circuito (a cosa serve e come funziona):
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C2) Encoder a priorità:
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C3) Shift Register 1 (spiegare il funzionamento degli ingressi Shift e Load):
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C4) Shift Register 2:
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C5) LED:
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C6) Porta OR:
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C7) Contatore binario ctr (spiegare il funzionamento dell’ingresso Clear e dell’uscita Carry):
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C8) Porta AND1:
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C9) Porta AND2: 
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C10) Realizza un'immagine GIF in cui si veda il circuito funzionante. Inserisci tramite il tastierino il numero corrispondente al tuo mese di nascita (1-12) e poi fai vedere come questo valore viene trasmesso in seriale e visualizzato sul display. Salva la registrazione in un file di nome Serial.gif nella cartella di questa esercitazione

D) OPERAZIONI FINALI
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D1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image27.png]
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D2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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D3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo 
	Descrizione

	EL4-9_3AIT - Trasmissione seriale
	Word
	Il file di questa esercitazione

	Serial.circ
	Logisim
	

	Serial.gif
	GIF
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D4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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